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Trombadas

Trombadas sdo as
melhores, mais caras e
mais perigosas situagoes
para estudar conservacao

dos movimentos.

produzindo trombadas em casa

0 que vamos fazer

material necessario

Usando duas miniaturas de carros vocé pode
simular situacoes que ilustram a conservacao da
quantidade de movimento. Com isso, podera
entender também como se da essa conservacao
€M Casos NOs quais 0s corpos estao em movimento
em sentidos contrarios.

Procure dois carrinhos iguais ou bem parecidos
em tamanho, forma e peso e que possuam rodas
bem livres. Arranje uma "pista’ para o seu "racha’,
que pode ser uma mesa bem lisa e horizontal.

batidas, batidas, batidas!

duas miniaturas de
automoveis de metal
iguais

cf@ Q’T maos

3 &g firmes
alguém

para ajudar

F&ga um c_arrinho bater no outro,
parado logo a sua frente.

B O que acontece ao carrinho da frente?
B O que acontece ao carrinho de tras?

B A velocidade do carrinho da frente é igual &
que o outro tinha antes de bater nele?

B O que acontece a cada carrinho ap6s a
batida?

B A velocidade dos dois carrinhos € igual apos
a colisao?

Faca-os bater de frente, um deles com
velocidade bem superior.

B O que acontece ao carrinho mais veloz apos
bater?

B E com o carrinho mais lento, o que
acontece?
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Batida Traseira

Vocé deve ter notado que, quando tudo corre bem, o
carrinho de tras perde algum movimento, e o da frente
ganha movimento. Algo assim:

s

Batida Frontal n® 1 ........... R I

Nao é facil, mas quando eles batem bem de frente e &
mesma velocidade, tendem a voltar para tras, com
velocidades menores e iguais. Veja:
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Batlda Frontal n° 2

Se vocé conseguiu fazer essa batida direitinho, deve ter
notado que carro que corria mais volta devagar (ou para),
e o carro que corria menos volta mais depressa.
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Este exemplo € idéntico aos que vimos antes, como o
chute do Garfield. Suponha que a quantidade de
movimento inicial do carrinho de tras fosse igual a 100. Se
apods a batida o carrinho de tras ficasse com quantidade de
movimento igual a 40, quanto seria a quantidade do
carrinho da frente? Observe a "conta’ no quadro-negro:

CARRO A CARRO B TOTAL

ANTES 100 100

DEPOLS uo = 100

Se U0 +x = 100, & logico que x=60. Oy ndo?

Se ambos avangcam com 100, o total & 200, certo? E se
cada um volta com 60, o total é 120, certo? Entdo, ndo ha
conservacdo, certo? ERRADO! Aqui estamos com
movimentos opostos, que sdo representados por numeros

opostos. Isso mesmo, negativo e positivo! Veja na lousa
COmMo a conservagao acontece:

CARRO A
ANTES 100 +
DEPOIS

CARRO B TOTAL
-100 = 0
‘60 + 60 = o

Nimeros
anulam!

e movimenTos opostos se

Ih! Complicou... Imagine que o rapidinho vem com uma
quantidade de movimento igual a 100 e que o lento vem
com -30 (€ negativo!). O total &€ 70! Se o carro A voltar
com quantidade de movimento igual a -10 (negativo, para
a esquerda), como ficara o outro? Vejamos...

CARRO A CARRO B TOTAL
ANTES 100 70

DEPOLS -0 70

Se -10 + x = 70, enTdo x=70+10, ou seja, x=30, Ufal



Por que negativo?

Nas trombadas frontais, algo estranho acontece. Como
explicar, por exemplo, que dois carrinhos com quantidades
de movimento iguais a 100, ao bater e parar, conservam
essa quantidade de movimento? No inicio, a quantidade
de movimento total seria 100 + 100 = 200 unidades, e no
fim ela seria zero. N&o parece haver conservacao...

Mas ndo é bem assim. Diferentemente da batida traseira,
neste caso o movimento de um carro anula o do outro,
porque estdo em sentidos opostos.

E quando uma coisa anula outra, isso significa que uma
delas & negativa, e a outra, positiva. E o que acontece
quando vocé recebe o seu salario mas ja esta cheio de
dividas... As dividas (negativas, muito negativas!) "anulam’
seu salario (positivo, mesmo que nao pareca...).

Os sinais positivo e negativo existem para representar
quantidades opostas, e é isso que fazemos com os
movimentos. Vocé s6 precisa escolher um sentido de
movimento para ser positivo. O outro € negativo...

Essa escolha, porém, € arbitraria, quer dizer, ndo existe
uma regra fixa, ou motivo, para escolher o que é positivo
que nao seja a nossa conveniéncia. Vocé pode dizer que
um movimento no sentido Belém-Brasilia € positivo e que
o inverso € negativo. Mas pode escolher como positivo o
sentido Brasilia-Belém. Escolha o mais facil, mas ndo se
confunda depois, e deixe claro para os outros a escolha
que vocé fez!

Nesse texto, a principio, faremos sempre positivo o
movimento para a direita, e negativo o movimento para a
esquerda. E um costume geralmente utlilizado em textos
de Fisica e Matematica!

Sabendo de tudo isso, vocé pode agora se divertir com
mais alguns "Grandes desastres da historia”...

ceeso Grandes desastres da historia IT -----

1992 0s inacreditaveis irmdos suicidas

Dois irmaos gémeos, Jefferson Roller, 6 anos, e
Tobias Pateen, 8 anos, patinavam em uma pista de
gelo, no Marrocos, no verao de 1992. Estavam um
atras do outro com quantidades de movimento iguais
de 100 unidades cada um quando, em uma atitude
impensada, o menino de tras resolveu empurrar o
da frente, que passou a se mover com 220
unidades.

Que aconteceu ao menino de tras?

2241 Acidente na frota estelar

Na inauguracdo de mais um modelo da U.S.S.
Enterprise, o androide que ajudava as naves a
manobrar estava gripado e faltou ao servico,
causando grave incidente. Uma nave que estava
dando ré com uma quantidade de movimento de
250 Megaunidades foi atingida por outra que vinha
em sentido oposto com 500 Megaunidades. A
nave que estava indo para tras passou a ir para a
frente com 300 Megaunidades de quantidade de
movimento.
O que aconteceu a outra nave?
Qual foi o comentario do sr. Spock?*

1945 0 espetacular desastre esférico
W No verdo de 1945, em Mildao, Giovanni Bolina
Digudi, 6 anos, deixou escapar sua veloz bolinha
de gude com uma quantidade de movimento de
8 unidades. A pequena esfera atingiu uma outra
T posicionada cuidadosamente sobre um circulo
desenhado na calcada de uma pizzaria. A esfera de
Giovanni voltou para tras com uma quantidade de
movimento de 4 unidades ap6s o choque.

Qual foi a quantidade de movimento

adquirida pela outra bolinha?
“Resposta na proxima pagina
0 000000000 00000000000000000000000000000000000




como resolver problemas de Fisica

Suponha que vocé tem um problema, por exemplo o "Acidente na frota estelar’, da pagina anterior. I | I ﬂz ! i I:l

12 ETAPA: LER O PROBLEMA: [ preciso saber ler, quer dizer, ser capaz de imaginar a cena que o enunciado
" . ; o ] 0 professor pescador

descreve. Nem sempre entendemos tudo o que esta escrito, mas podemos estar atentos aos detalhes para "visualizar"
corretamente o que se esta dizendo. Leia o problema "Acidente na frota estelar’ e tente imaginar a cena. Qual &
a"outra’ nave a que a pergunta se refere? O que vocé imagina que poderia acontecer a ela apés a batida?

2% ETAPA: FAZER UM ESQUEMA: Fazer um esquema ou desenho simples da situacdo ajuda a visualiza-la e a
resolvé-la. Procure indicar em seus esquemas informagSes basicas como o sentido e os valores envolvidos. Note que

a expressao "dar ré" indica o sentido do movimento do objeto em questao. No exemplo, se uma nave vai no
sentido positivo, a outra estara no sentido negativo. Indique isso em seu esquema.

Esquema da batida (antes): Esquema da batida (depois): Um professor de Fisica em férias decide pescar
na tranqiiila lagoa do sitio de um conhecido.
%00 @ @ -2%0 2 !?EI 300 Porém, ao encostar o barco no cais para sair,
percebe um problema. Quando ele anda para

a frente o barco se move para tras, afastando-

32 ETAPA: MONTE AS EQUACOES E FACA AS CONTAS: Uma equacdo s6 faz sentido se vocé sabe o que ela . B
se da plataforma e dificultando a saida.

significa. Sabemos que é possivel resolver a nossa questdo porque ha a conservagao da quantidade de movimento
total de um sistema. Quer dizer, a soma das quantidades de movimento antes e depois do choque devera ter o Como bom professor de Fisica e pescador de

mesmo valor. Com isso, vocé consegue montar as contas. carteirinha, ele logo resolveu o problema.
A B Tolal xx+=3§go=— 3:2050O E vocé, o que faria?
ANT ES 500 -25%0 250 resposta em um desafio posterior
DEPOIS  x 300 250
Salve o astronauta
4% ETAPA: INTERPRETE OS VALORES. (A ETAPA MAIS IMPORTANTE!) Muito bem, vocé achou um ndmero! Mas
ainda ndo resolveu o problema. Nao queremos saber somente o nimero, mas também o que aconteceu. O nimero N2
deve nos dizer isso. Olhando para ele vocé deve ser capaz de chegar a alguma conclusao. A nave parou? Continuou? N

Mas atencao: DESCONFIE DOS NUMEROS!!! Existe uma coisa que se chama erro nas contas, que pode nos levar a
resultados errados. Pense bem no que o nimero estd |he dizendo e avalie se € uma coisa razoavel. Se achar que ha (\’
um erro, confira suas contas e o seu raciocinio. Se o niimero insistir em lhe dizer coisas absurdas, considere a
possibilidade de aquilo que vocé esperava nao ser realmente o que acontece na pratica. Procure, portanto, ndo
responder o problema apenas com niameros, mas com algo como:

Um astronauta foi abandonado em pleno
espaco a uma distancia de duzentos metros

Resp..A oufranave voltoupara tras bem mais vagarosamente, pois de sua espaconave e procura
sud quantidade de movimento é negativa e de pequeno vdlor. desesperadamente um método que o faca
retornar.

O que vocé sugere?

resposta em um desafio posterior

Comentario de Spock: #&atf< © od< fud<

Tradugdo do idioma vulcano néo disponivel.




